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2024 年四川省绵阳市安州区中考生物模拟试卷

一、选择题（每小题 2 分，共 40 分）

1．（2 分）某小组的同学想要探究“洗手液对细菌的抑菌效果”，实验开始前，他们预测洗手液可以有效

地抑制细菌，这种预测在科学探究活动中属于（　　）

A．制订计划 B．提出问题 C．作出假设 D．得出结论

2．（2 分）如图是淀粉、脂肪和蛋白质在消化道中被消化程度的曲线，A～E 代表消化道顺次排列的各器

官，下列说法正确的是（　　）

A．代表脂肪被消化的曲线是 X

B．代表胃的一段是 D

C．A、E 只有消化功能没有吸收功能

D．C 能初步分解蛋白质

3．（2 分）植物生活离不开水，其原因不包括（　　）

A．环境中水越多植物生长得越好

B．水可维持植物体的正常形态

C．植物在光下制造有机物需要水

D．土壤中的无机盐必须溶解在水中才能被根吸收

4．（2 分）某同学正在使用显微镜，在低倍镜视野中看到的图像偏向左上方，他想将物像移到视野正中央，

应将玻片

（　　）

A．向左上方移动 B．向右上方移动

C．向左下方移动 D．向右下方移动

5．（2 分）根据实验目的和实验原理选择恰当的实验器材（试剂），是保证实验获得可靠结果的关键因素

之一。下列器材（试剂）的选用正确的是（　　）                                                                      



第 2 页（共 12 页）

A．用显微观察植物花的结构

B．吸取底层草履虫培养液观察草履虫

C．用盐水保持人体口腔上皮细胞的正常形态

D．用菜青虫成虫探究取食行为

6．（2 分）针对甲、乙、丙的结构图，下列说法错误的是（　　）

A．丙不是动物细胞

B．甲有细胞核

C．乙通过形成芽孢抵抗不良环境

D．乙结构简单，不能独立生活

7．（2 分）较大的树木移栽后，园林工人往往给它“打针输液”，输入水和无机盐，输液针头应插入树木

的（　　）

A．分生组织 B．输导组织 C．营养组织 D．保护组织

8．（2 分）如图是某种植物的外形示意图，图中箭头表示该植物在太阳光下进行光合作用时吸收和放出的

物质，那么物质 A、B、C 分别代表的是（　　）
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A．二氧化碳、有机物、水

B．二氧化碳、氧气、水

C．氧气、二氧化碳、水和无机盐

D．二氧化碳、有机物、无机盐

9．（2 分）罗伯特•爱德华兹因发明了体外受精技术获得了 2010 年诺贝尔生理学或医学奖，体外受精技术

是试管婴儿技术的关键。关于试管婴儿的说法错误的是（　　）

A．受精的场所是试管

B．胚胎发育主要发生在母体子宫

C．试管婴儿技术适应于输卵管堵塞的患者

D．精子和卵子是在试管内培养形成的

10．（2 分）我们都进入了美妙而宝贵的青春期，对这个时期有了程度不同的体验。下列描述不符合青春

期心理特点的是（　　）

A．学习能力提高、记忆力增强

B．性意识开始萌动，对异性产生朦胧的依恋

C．有了强烈的独立意识，有时不愿意跟家长交流

D．遇到挫折有依赖性，渴望得到家长和老师的关怀

11．（2 分）危害人体健康的疾病有很多。下列相关说法错误的是（　　）

A．长期缺铁易患贫血

B．艾滋病属于遗传病

C．多吃蔬菜、水果可预防坏血病

D．胰岛素分泌不足可致糖尿病

12．（2 分）如图是人体三种血管比较图，下列说法正确的是（　　）
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A．从左到右分别是静脉、动脉和毛细血管

B．毛细血管管腔最小，管壁最薄

C．静脉管腔最大，管内血流速度最快

D．动脉管腔最大，管壁最厚

13．（2 分）如图是心脏的结构模式图，其中血管弹性最大的是（　　）

A．① B．⑥ C．⑦ D．⑧

14．（2 分）每当气温转凉的时候，你会感觉排尿会增多。请分析低温环境下排尿多的主要原因是（　　）

A．消化道的吸水能力变强

B．低温环境代谢过程消耗水分增多，尿量就会增加

C．膀胱低温条件下膨胀能力变弱，贮尿量减少

D．人体通过大量的排汗代谢水分减少，通过排尿代谢增多

15．（2 分）青少年晚上早入睡，有助于身高增长。因为早入睡有利于垂体分泌（　　）

A．胰岛素 B．甲状腺激素

C．生长激素 D．性激素

16．（2 分）取一滴酵母菌培养液制成玻片标本，用显微镜观察，能清楚地看到液体中悬浮着很多酵母菌。

有的酵母菌长出了大小不一的突起，这是酵母菌在进行（　　）

A．分裂生殖 B．孢子生殖 C．出芽生殖 D．种子生殖

17．（2 分）最新的研究发现，一些肥胖可能与病毒感染有关．禽类腺病毒（SMAM﹣
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1）是第一个被证实能导致肥胖的病毒．印度一名叫 Dhurandhar 的医生发现，这种禽病毒不但造成鸡死亡，

还造成鸡的腹部脂肪大大增加．使用同样饲料的鸡，感染这种病毒的比没感染的普遍肥胖许多．下列有

关说法正确的是（　　）

A．病毒很小，有些可以寄生在动物体内

B．人是否肥胖完全取决于人是否感染了导致肥胖的病毒

C．病毒具有完善的细胞结构，能自养生存

D．人若感染了病毒，只能用抗生素进行治疗

18．（2 分）下列关于皮肤屏障作用的叙述错误的是（　　）

A．是保卫人体的第一道防线

B．只针对特定病原体起作用

C．是人生来就有的免疫防线

D．属于非特异性免疫

19．（2 分）“是药三分毒”这句话的含义是（　　）

A．药物都有百分之三十的毒性

B．凡是药物都有一定的毒性或毒副作用

C．药物都有百分之七十的治疗作用

D．药物中都有一定量的毒品

20．（2 分）“自律自强，养成健康的生活方式从我做起”，以下属于健康生活方式的是（　　）

A．远离毒品 B．通宵学习 C．多喝奶茶 D．不做运动

二、解答题（每空 2 分，共 60 分）

21．（10 分）无生态，不君山。君山的优势在生态，底线也是生态，坚持生态底线，走绿色发展之路，已

成为君山干群的基本共识。

2020 年，君山区稻虾蟹养殖规模已达到 20 多万亩。这种循环种养模式，成本低，市场价格一直居高不

下，群众趋之若鹜。在“稻田养蟹”的生态种养模式中，稻田为河蟹提供栖息地，河蟹摄食杂草和害虫

等，河蟹粪便又能提高土壤肥力。

（1）稻田中的部分食物网如图所示，图中共有 　   　条食物链。“稻田养蟹”利用了河蟹与 　        　

之间存在的捕食关系，使水稻受益。

（2）稻田生态系统中的 　      　分解了河蟹粪便中的有机物，为水稻提供生长需要量最大的含 　   　、

磷和钾的无机盐。

（3）从环保角度看，“稻田养虾蟹”的优点是能减少 　            　的使用。
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22．（18 分）在学习环节动物时，同学们对蚯蚓进行了细致的观察。请回答以下有关蚯蚓的问题：

（1）在观察蚯蚓的实验中，我们是通过 　     　（填结构名称）来确定蚯蚓身体的前后的。同时发

现，蚯蚓的背腹面的体色不一致，其中背面为 　     　（填“深色”或“浅色”）。用手触摸蚯蚓身

体腹部，感觉 　     　（填“粗糙”或“光滑”）。用放大镜观察，可以看到腹部有许多小突起——　     　

（填结构名称）。蚯蚓在玻璃上运动比在湿糙纸上运动的速度要 　   　（填“快”或“慢”）。

（2）蚯蚓体壁可以分泌黏液，使体表保持 　     　，完成呼吸作用。蚯蚓的体壁密布 　       　，

空气中的氧气先溶解在体表的黏液里，然后渗进体壁，再进入体内。

（3）小明发现蚯蚓总是生活在阴暗潮湿的土壤中，很少能在阳光明媚的天气在路边或草丛里发现它。

他利用如下装置，对影响蚯蚓生活的环境因素进行了探究。

根据他所使用的实验装置，你推测他最可能的探究问题是：　              　？

根据实验设计的“单一变量”原则，你认为他的实验装置可以改进的地方有：（至少答出两

点） 　                  　。

23．（20 分）客家人是广东三大民系之一，冬季时他们常有在家中用糯米自制米酒的习俗，制作米酒时往

往有如下几道工序：①将酒曲粉末与糯米饭拌匀；②将糯米饭放入容器中盖好，用毛巾包裹起来放置

于温暖的地方；③用凉开水将糯米饭冲淋一次，冷却到 30℃左右；④将糯米用水淘洗干净后浸泡一昼

夜；⑤将糯米倒入蒸锅煮熟。（以上容器和毛巾均要求消毒）

（1）请写出制作米酒的操作正确步骤 　        　（用序号表示）。

（2）第①道工序中放入酒曲粉末相当于培养细菌真菌中的 　     　过程；米酒酒曲中含的主要微生

物与大肠杆菌相比，大肠杆菌结构的主要特点是没有成形的 　      　。

（3）用凉开水冲淋糯米饭使米饭冷却到 30℃的目的是 　                  　；酿好的米酒表面有

气泡出现，这是发酵过程中产生的 　       　气体造成的。
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（4）小明模仿他们的工序制作的米酒，几天后，发现糯米饭发霉了，米酒没制出来。小明没有成功的

原因可能是 　                  　（答出一条即可）。

（5）小明想要将没有用完的糯米保存到明年，他设置了以下三种装置

组别 A B C

实验处理 将晒干的糯米置于塑

料袋中，放在 20℃环

境里

将浸软的糯米置于塑

料袋中，放在 20℃环境

里

将浸软的糯米置于塑料

袋中，放在﹣16℃环境里

实验结果（一周后观察） 不发霉 发霉 ？

①A 组可与[　   　]组进行对照，实验的变量是 　     　。可以得出的实验结论是：　             　。

②若 B 组与 C 组进行对照，推测表格中的“？”处理论上应填 　      　。

24．（12 分）赛道上几位同学正在进行 100 米跑步比赛。他们努力拼搏的精神振奋人心。啦啦队员们聚精

会神地观看比赛，不时的发出加油呐喊声。如图是有关结构及过程示意图，请回答：

（1）啦啦队员们观看比赛时，视觉形成部位在图一 　   　（填序号）。发令员看到参赛者由近跑远

的过程中，结构①发生的变化是 　         　。

（2）参赛者在跑步过程中，很多关节都参与了运动，关节在运动中起到 　     　作用。图二中与关

节牢固有关的结构是[　   　]　      　。

（3）跑步结束后，同学们帮助参赛者放松，在不小心叩击了膝盖下方韧带时，小腿突然跳起。请用序

号和箭头表示该反射弧传导的过程 　            　。膝跳反射与赛跑属于两种不同的反射类型，赛
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跑属于 　     　反射。
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2024 年四川省绵阳市安州区中考生物模拟试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（每小题 2 分，共 40 分）

1．（2 分）某小组的同学想要探究“洗手液对细菌的抑菌效果”，实验开始前，他们预测洗手液可以有效

地抑制细菌，这种预测在科学探究活动中属于（　　）

A．制订计划 B．提出问题 C．作出假设 D．得出结论

【分析】科学探究的一般过程：提出问题、作出假设、制订计划、实施计划、得出结论、表达和交流。

【解答】解：该实验是探究“洗手液对细菌的抑菌效果”，实验开始前，他们预测洗手液可以有效地抑

制细菌，这属于作出假设。

故选：C。

【点评】探究成功的前提是能够提出有研究价值的问题，并作出符合科学事实的假设。

2．（2 分）如图是淀粉、脂肪和蛋白质在消化道中被消化程度的曲线，A～E 代表消化道顺次排列的各器

官，下列说法正确的是（　　）

A．代表脂肪被消化的曲线是 X

B．代表胃的一段是 D

C．A、E 只有消化功能没有吸收功能

D．C 能初步分解蛋白质

【分析】图中：A 表示口腔、B 表示咽和食道、C 表示胃、D 表示小肠、E 表示大肠；曲线 X 代表的物

质自口腔开始消化，在小肠内被消化完，此物质应为淀粉；Y 代表蛋白质的消化，是从胃开始的，在胃

液的作用下进行初步消化后进入小肠，在小肠内被消化完；曲线 Z 代表的物质只在小肠内开始被消化，

此物质应为脂肪。

【解答】
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解：A、曲线 X 代表的物质自口腔开始消化，在小肠内被消化完，此物质应为淀粉；代表脂肪被消化的

曲线是 Z，A 错误；

B、消化道自上而下依次是：口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠和肛门。结合分析可知，代表胃的一段

是 C，D 是小肠，B 错误；

C、A 口腔虽能初步消化淀粉，但没有吸收能力；E 大肠没有消化能力，但能够吸收部分水、无机盐、

维生素，C 错误；

D、C 是胃，胃具有胃蛋白酶，能初步分解蛋白质，D 正确。

故选：D。

【点评】题图曲线表示了蛋白质、糖类、脂肪这三种物质的起始消化部位和最终被消化完毕的部位，因

此正确识图是解题的关键。

3．（2 分）植物生活离不开水，其原因不包括（　　）

A．环境中水越多植物生长得越好

B．水可维持植物体的正常形态

C．植物在光下制造有机物需要水

D．土壤中的无机盐必须溶解在水中才能被根吸收

【分析】此题考查的知识点是水对植物体的重要作用。解答时可以从水对植物体的作用方面来切入。

【解答】解：水是组成植物细胞的重要成分，即使干燥的种子里也含有水分；光合作用吸收二氧化碳和

水，因此水是植物进行光合作用的重要原料；土壤中的无机盐必须溶解在水中才能被植物的根吸收利用；

种子萌发时吸收的物质必须是溶于水的，因此干种子必须吸足水才能萌发。植物的生活需要水，但是如

果水过多，水淹使土壤中的氧气过少，植物的根无法呼吸，时间长了容易导致植物死亡。

故选：A。

【点评】解答此类题目的关键是理解水对植物体的作用。

4．（2 分）某同学正在使用显微镜，在低倍镜视野中看到的图像偏向左上方，他想将物像移到视野正中央，

应将玻片

（　　）

A．向左上方移动 B．向右上方移动

C．向左下方移动 D．向右下方移动

【分析】显微镜下看到的物像是上下左右均颠倒的物像，标本移动的方向正好与物像移动的方向相反。

【解答】



第 10 页（共 12 页）

解：我们在显微镜下看到的物像是上下左右均颠倒的物像，所以我们移动玻片标本时，标本移动的方向

正好与物像移动的方向相反。通过分析题目中某物像在显微镜视野的左上方，要使该物像移至视野正中

央，物像应向右上方移动，而物像移动的方向与玻片标本移动的方向相反，所以玻片标本应向左上方移

动，才能使物像移至视野正中央。

故选：A。

【点评】显微镜中看到的物像是实物的倒像，所以物像移动的方向与玻片标本移动的方向相反，这点一

定记清楚。

5．（2 分）根据实验目的和实验原理选择恰当的实验器材（试剂），是保证实验获得可靠结果的关键因素

之 一 。 下 列 器 材 （ 试 剂 ） 的 选 用 正 确 的 是 （ 　 　 ）                                                                      

A．用显微观察植物花的结构

B．吸取底层草履虫培养液观察草履虫

C．用盐水保持人体口腔上皮细胞的正常形态

D．用菜青虫成虫探究取食行为

【分析】（1）菜青虫取食行为是先天性行为。

（2）在制作人的口腔上皮细胞临时装片时要注重把握以下几个步骤：

1．擦片：用洁净纱布将载玻片和盖玻片擦拭干净；

2．滴水：在载玻片中央滴一滴生理盐水；

3．取材：用牙签在口腔内侧轻刮几下（操作前请漱口），并将之涂抹在生理盐水滴中；

4．盖片：用镊子夹起盖玻片，轻轻盖在表皮上．盖时，让盖玻片一边先接触载玻片上水滴的边沿，然

后慢慢放下，以免产生气泡；

5．染色：在盖玻片一侧滴 1～2 滴碘液；

6．吸水：在盖玻片另一侧用吸水纸吸引碘液

【解答】解：A.花的结构比较大，用肉眼就能观察到，花粉等小的部位可以放大镜观察，错误；

B.草履虫喜氧，表层含氧高，因此，吸取表层草履虫培养液观察草履虫，错误；

C.用生理盐水保持人体口腔上皮细胞的正常形态，正确；

D.取食行为是先天性行为，用菜青虫幼虫探究取食行为，成虫有一定的学习能力，错误。
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故选：C。

【点评】掌握各实验的方法是解题的关键。

6．（2 分）针对甲、乙、丙的结构图，下列说法错误的是（　　）

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/806131140231011002
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